



This project is funded
by the European Union



Empowered lives.
Resilient nations.

ИСТОРИЯ УСПЕХА

Место, где расцветают мечты, 30 лет спустя

Денис по-болгарски объясняет, как должна выглядеть крыша, Влада спорит с ним по-русски, а Роман поддерживает его на румынском. Дети из младшей группы вместе строят дом из деревянных кубиков. Присматривающая за ними воспитательница говорит им что-то по-румынски, и все они тут же соглашаются построить башню... Еще вчера 35 детей из села Балабану района Тараклия, независимо от возраста и языка, возились в одной тесной комнатке, в то время как, по нормативам, в группе должно быть максимум 20 детей. Сегодня, благодаря поддержке ЕС, в детском саду проведен капитальный ремонт, и у детей появились хорошие условия для развития.

Вместо туалета у детей были железные горшки советских времен

«Было очень трудно – и детям, и нам, и родителям. Одно-единственное помещение отапливалось, и то с помощью допотопного котла, на который уходило много дров, а тепла было мало. Вместо туалета у нас были железные горшки еще с советских времен. Водопровод вышел из строя год назад, а окна вот-вот могли рассыпаться», сообщает Вера Малина, директор садика.

Наши дети имеют право на качественное образование несмотря на то, что у нас такое маленькое село

«Хотя Балабану – маленькое село, всего около тысячи жителей, это не значит, что наши дети должны быть лишены права на качественное образование и хорошее будущее. Мы не должны обрезать им крылья только потому, что они бедные. Поэтому, всем селом, мы решили, что наиболее приоритетная для нас задача, в которую нужно вкладывать деньги – это восстановление детского сада», заявил примар села Николае Мунтяну.

Солнце встало в детском саду “Soare” («Солнышко»)

С июля по октябрь 2017 года это дошкольное учреждение радикально преобразилось: прохудившуюся крышу заменили на новую, укрепили стены, обеспечили их теплоизоляцию и покрасили. Полностью заменили все деревянные конструкции и установили новый санитарный узел. Отремонтировали и оснастили всем необходимым кухню детского сада, а также установили детскую игровую площадку во дворе. И все это благодаря помощи Европейского Союза в объеме 38 тысяч долларов США, а также собственному вкладу местного населения и региональных властей в объеме еще 34,5 тысяч долларов США.

Более того, благодаря помощи ЕС в детском саду были также установлены солнечные панели и котел на биомассе: это сэкономит садика деньги и обеспечит его теплом.

ЕС инвестирует в образование и лучшее будущее наших детей

Селу Балабану, как и остальным 39 населенных пунктов из АТО Гагаузия и района Тараклия, сначала помогли разработать стратегии сельского развития и конкретный план действий с учетом нужд всех жителей. С 2016 года все эти населенные пункты получают помощь Европейского Союза по [Программе «Поддержка развития сельского хозяйства и сельской местности в АТО Гагаузия и Тараклийском районе»](#), финансируемой ЕС и выполняемой ПРООН.

Затем, по предложению, исходившему от населенного пункта, ЕС также профинансировал проект восстановления социальной инфраструктуры. Так, детский сад «Солнышко» из с. Балабану за четыре месяца превратился в полностью функциональное дошкольное учреждение.

«В помещениях стало в три раза теплее, и при этом на отопление мы тратим на 30% меньше. А горячую воду нам обеспечивает солнце совершенно бесплатно. Детей перестали приводить в садик одетыми в три слоя одежды. Когда они в тепле, у них больше шансов вырасти здоровыми», говорит директор. Примар с. Балабану утверждает, что без европейского финансирования детский сад было бы невозможно отремонтировать. «Этот проект стал той искрой, которая зажгла энтузиазм во всех нас», заявил он.

Уютный детский сад в селе Балабану, 30 лет спустя

После ремонта в детском саду открылся еще один долгожданный кабинет, было создано 4 постоянных и 2 сезонных рабочих места. Пусть дети и говорят друг с другом на разных языках, так как Балабану – многонациональное село, воспитательный процесс стал намного эффективнее для всех 47 его нынешних воспитанников. Детей разделили на группы по возрасту. «Мы можем теперь открыть кружки по интересам, музыкальные и спортивные, и уделить больше внимания каждому», делится с нами одна из воспитательниц. «Раньше я плакала каждое утро, потому что не хотела идти в садик, а теперь я не хочу уходить отсюда. Здесь интересно: мы играем, учимся, и еда тут очень вкусная», говорит Валерия, девочка из старшей группы.

Понадобилось 30 лет, чтобы у жителей села Балабану района Тараклия появился сельский садик с благоприятными для детского развития условиями. «Оно того стоило», говорят родители, не менее счастливые, чем их дети. «Для многих из нас это шанс выйти на работу, не беспокоясь за здоровье и безопасность детей в течение целого дня», рассказала нам Жана Павел, одна из родительниц. «Наши маленькие воспитанники стали нашими учителями. Мне трудно общаться на румынском, потому что я не учил его в школе, а сейчас мой ребенок учит меня всему, чему его учат в детском саду. И я тоже делаю успехи», сказал Николае Дорня, еще один родитель.

Здания, которые послужат не одному поколению

Дети и родители из г. Тараклия, что в 10 км от с. Балабану, тоже имеют повод для радости. При содействии ЕС была заменена крыша и все деревянные конструкции в городском детском саду №4; проведена теплоизоляция и покраска внешних стен. «Сегодня 242 ребенка, посещающих этот детский сад, спят лучше, их сны стали красочнее, потому что они находятся в более уютном, теплом, безопасном, чистом помещении, в котором обеспечены все условия для их развития», рассказывает Екатерина Чебан, и.о. директора детского сада. «Мы остро нуждались в капитальном ремонте, чтобы наладить нормальную работу садика. А сегодня это здание послужит еще многим поколениям», отмечает директор. И все это благодаря

инфраструктурным проектам, среди которых и ремонт детсадов, и строительство водопроводных и канализационных сетей, и строительство дорог. Все проекты выполняются на высоком качественном уровне строительными компаниями, выбранными на конкурентной основе, и за ходом строительства строго следят эксперты Программы SARD.

Лучшая жизнь для всех жителей юга Молдовы

В начале этого года в 24 населенных пунктах из АТО Гагаузия и района Тараклия завершились проекты по реконструкции инфраструктурных объектов при поддержке ЕС, и еще 17 сел района охвачены теми или иными ремонтными проектами.

«Мы рады наблюдать, как наше село меняется по мере того, как улучшается инфраструктура, но еще важнее, что Европейский Союз, через Программу SARD, сумел нас мобилизовать, подтолкнул нас к новым проектам, заставил поверить в собственные силы и действовать сообща, улучшая условия жизни у себя дома», заявляет Илья Киося, примар села Гайдар из района Чадыр-Лунга.

Восстановление местной инфраструктуры – один из трех основных компонентов Программы SARD. Посредством данной программы, при содействии Европейского Союза в регионе создаются новые предприятия и развивается малый и средний бизнес, внедряются инициативы сельского развития по методу LEADER, а также поощряется межмуниципальное сотрудничество.

Программа SARD финансируется ЕС (с бюджетом 6,5 миллионов евро) и выполняется ПРООН, и призвана укрепить сотрудничество между центральными и местными органами, а также между региональными организациями АТО Гагаузия и района Тараклия в целях усиления социально-экономического развития региона и Республики Молдова в целом.

Контактное лицо для СМИ:

Наталья Косташ, национальный консультант по коммуникациям, Программа SARD, тел.: 069 22 11 41; E-mail: natalia.costas@undp.org

Данная статья составлена в рамках программы финансируемой ЕС "Поддержка сельского хозяйства и сельского развития в АТО Гагаузия и Тараклийском районе" (SARD), которая внедряется ПРООН. Содержание данной статьи не обязательно отражает точку зрения Европейского союза или Программы развития ООН.